



解锁自贸港核心引领区的“平安密码”

海口三级综治中心打造矛盾纠纷化解“全科医院”

F 封关运作启动年 政法护航自贸港

□ 本报采访组

开设“义务教育入学专区”，破解住宅小区加装电梯矛盾纠纷堵点……10月14日，《法治日报》记者在海南省海口市综治中心了解到，这些烟火气十足的实体化运行场景，生动演绎着新时代“枫桥经验”的海南创新实践。

作为海南省省会，海口市把综治中心规范化建设融入平安海口、法治海口建设大局，构建“村级初筛、镇街攻坚、区级兜底、市级统揽”全链条矛盾化解体系，擦亮椰城特色平安建设品牌。

海口市把三级综治中心打造成为矛盾纠纷化解“全科医院”，通过“分级诊疗”明流程、“对症开方”解难题、“治未病”防风险，让群众诉求“最多跑一地”，矛盾纠纷“化解在基层”，为海口市加快建设海南自贸港核心引领区筑牢平安基石。

分级诊疗法

前不久，海口市美兰区大致坡镇大东村委会在日常摸排中发现大致坡镇某加工产业园项目拖欠农民工薪资，涉及人数23人，金额近260万元。

考虑到该纠纷涉及人数多、金额较大，大东村委会立即先行协调并同步报告镇综治中心。经前期协调未果后，大致坡镇综治中心启动受理承办程序，由司法所、镇综合行政执法中队等人员组成调解团队开展第二阶段调解。

大致坡镇综治中心经三次调解仍未解决问题，上报区级综治中心，后美兰区综治

厅开设3个“义务教育入学专区”，提供入学、转学等教育咨询服务，登记市民群众的子女入学诉求，并在当日转属地教育部门或所属学校处理。同时，在调解区安排接访室，由学校、区教育局招生部门进驻驻答疑解惑。

此外，海口市综治中心联合市教育局、市信访服务中心每日对当天的入学申诉情况进行会商研判，对突发性、反映强烈的问题及时研究处置措施，并推送至属地综治中心做好疏导化解工作。

《法治日报》记者注意到，面对不同时期、不同领域的社会热点和重点领域矛盾纠纷，海口综治中心摒弃“一刀切”，坚持“对症下药”。比如涉自贸港建设的新型矛盾，将法律服务延伸到第一线；久拖不决的信访积案，由领导包案“啃硬骨头”。

海口市综治中心还与相关职能部门合作，共同梳理住建、人社、卫健等领域常见矛盾纠纷清单，并通过标准化流程指南的形式，明确责任岗，解决路径及法律依据。既确保矛盾纠纷化解的高效性、稳定性和可预测性，又强化矛盾纠纷处置各环节的责任落实和监督机制。

据介绍，海口市综治中心借鉴医疗系统的“分级诊疗法”，由村（居）负责源头排查“首诊”，复杂问题转至镇（街道）级“复诊”，疑难问题上报至区级进行“专家门诊”，仍然无法解决再上报至市级“多部门会诊”，努力实现“小事不出村、大事不出镇、难事区级统办，要事市级管”的目标。

“分级诊疗法”的核心是权责清晰、流程顺畅、闭环管理。为此，综治中心设置接待区，相当于医院“挂号分诊处”，工作人员根据情况分流交办。完善矛盾纠纷分流交办工作制度和解纷流程图，编制部门职责清单。依托省综治管控系统，实现矛盾纠纷受理、分流、调处、结案全流程监管。

对症开良方

今年8月中旬，正值中小学招生季。针对义务教育入学招生热点问题，海口市综治中心联合市教育局、市信访局在接访大

厅开设3个“义务教育入学专区”，提供入学、转学等教育咨询服务，登记市民群众的子女入学诉求，并在当日转属地教育部门或所属学校处理。同时，在调解区安排接访室，由学校、区教育局招生部门进驻驻答疑解惑。

此外，海口市综治中心联合市教育局、市信访服务中心每日对当天的入学申诉情况进行会商研判，对突发性、反映强烈的问题及时研究处置措施，并推送至属地综治中心做好疏导化解工作。

海口市综治中心建设的更高追求，是将矛盾化解的关口前移，从源头上预防和减少矛盾纠纷发生。这需要各部门打破壁垒、协同作战，共同筑牢社会稳定的“防火墙”。

“海口市综治中心依托市信访服务中心大楼，深度融合‘四大中心’，实现实体化运行，充分利用现有资源，加强统筹整合，形成多元共治合力，从市域层面统筹协调矛盾纠纷预防化解工作。”海口市综治中心相关负责人说。

为推动矛盾纠纷止于未发、化于萌芽，海口市综治中心指导打造秀英区海秀镇水头村“巾帼调解队”、琼山区云龙镇云岭村“红色评议团”，美兰区海甸街道新安社区“于大伟工作室”等一批“专”“精”基层调解队伍，龙华区新坡镇文山村探索“乡村管家”微自治模式。

“当前，海口市综治中心不断完善‘全科

医院’服务功能，以‘分级诊疗’明晰路径，以‘对症开方’精准施治，以‘携手治未病’巩固根本，持续提升基层社会治安综合治理效能。”海口市委政法委有关负责人说。

携手治未病

海口某置业公司因欠付成都某公司工程款被海口市中级人民法院查封部分房产，购房人张某、刘某知晓后向法院提出执行异议。经审查，案涉房产的权利人是张某、刘某，遂裁定解除查封。

成都某公司不服裁定，向法院提交起诉材料，7月23日海口中院立案。征得当事人同意后，海口市综治中心组织海口中院常驻法官开展调解。通过反复沟通协调，成都某公司分别于8月7日和12日向法院递交撤回两案起诉的申请。

海口市综治中心建设的更高追求，是将矛盾化解的关口前移，从源头上预防和减少矛盾纠纷发生。这需要各部门打破壁垒、协同作战，共同筑牢社会稳定的“防火墙”。

“海口市综治中心依托市信访服务中心大楼，深度融合‘四大中心’，实现实体化运行，充分利用现有资源，加强统筹整合，形成多元共治合力，从市域层面统筹协调矛盾纠纷预防化解工作。”海口市综治中心相关负责人说。

为推动矛盾纠纷止于未发、化于萌芽，海口市综治中心指导打造秀英区海秀镇水头村“巾帼调解队”、琼山区云龙镇云岭村“红色评议团”，美兰区海甸街道新安社区“于大伟工作室”等一批“专”“精”基层调解队伍，龙华区新坡镇文山村探索“乡村管家”微自治模式。

“当前，海口市综治中心不断完善‘全科

医院’服务功能，以‘分级诊疗’明晰路径，以‘对症开方’精准施治，以‘携手治未病’巩固根本，持续提升基层社会治安综合治理效能。”海口市委政法委有关负责人说。

（本报记者 张国庆 邢东伟 宋胜男 翟小功 刘子阳 张守坤）

习近平法治思想基层模范践行者

□ 本报记者 蔡长春 常煜

云南省澜沧拉祜族自治县糯福乡，地处祖国西南边境最前沿、守边第一线。

远山之上、密林之中，一个个身影时隐时现，他们是守护在边境线各个值守点的“哨兵”。

世代居住在糯福边境、守边固边的拉祜族汉子彭贵荣，便是其中的一员。

彭贵荣曾任糯福乡党委副书记、武装部部长，现任糯福乡边防和平安法治办二级主任科员、乡综治中心工作人员。参加工作30年来，他战斗在政法战线从未移步，用一腔热血和实际行动守边固边、治边安边，稳边控边，富边兴边、强边睦边。

2005年至2024年担任糯福乡武装部部长期间，彭贵荣把民兵整组作为重点工作来抓，组建了强有力的民兵队伍。

他致力于群防队伍建设，积极动员群众，在糯福边境建设了一支稳定、专兼结合的边境守边固边队伍，随时拉得出、上得去、守得住。

他致力于边境管控难点攻坚，定期结合边境形势分析研判，根据重点地段和重点部位实时动态调整，有效整合力量，按区域类型合理配置管边控边人员，全面压实边境重点区域、重点地段、重点时段的常态化巡逻值守，在边境线建成人防物防技防立体化防控体系。

多年来，彭贵荣用脚步丈量边境线千百次，将自己练成“活地图”。

2009年，彭贵荣因意外失去左腿。他没有因此止步，反倒投入更多时间和精力在工作上，付出比常人多一倍的努力，建立健全边境联防联控机制，构筑了边境的“铜墙铁壁”。

因强边固防成效显著，彭贵荣被授予“云南省政法工作先进个人”“云南省边境联防先进个人”等多个荣誉称号。

边疆稳，人心稳，强边固防的基石才会稳。

针对糯福边境形势复杂、矛盾纠纷突出、治安难点问题较多的实际，彭贵荣于2011年创新探索出边境治安管理“治安中心户长”模式，充分发动边民群众参与治安管理。此后，又以邻里守望、治安片区联动为基础，推动形成以片区为依托，以“治安中心户长”为支点、以片区群众为主要力量的多元化、全方位治理格局。

如此一来，全乡突出治安问题得到有效遏制，邻里矛盾纠纷得到及时化解，群众满意度持续提高，夯实了基层平安建设基础，社会稳定、边疆安宁的全民防线更加牢固。

今年以来，彭贵荣积极探索新时代“枫桥经验”本地化实践，全面推进综治中心规范化建设，通过资源整合、力量融合、功能聚合、手段综合等方式，着力打造“一站式”平台，为群众提供更加高效、便捷的服务。

在糯福乡综治中心建设筹备期间，彭贵荣牵头成立筹备工作专班，带队深入全乡各村寨开展调研摸底，全面梳理辖区平安建设的薄弱环节和群众反映强烈的突出问题。在此基础上，牵头制定工作方案，明确了综治中心的功能定位、组织架构、运行机制和工作流程。

为确保资源得到有效整合，彭贵荣积极协调乡平安和法治办公室、糯福乡党政军警民联合指挥中心、糯福边境派出所等多个部门，推动实现信息互通、资源共享、工作联动，并积极参与中心场所的选址、功能区域规划与设施设备准备工作。

糯福乡综治中心投入运行后，彭贵荣将自己长期积累的矛盾纠纷调解经验融入日常工作，中建立集信息收集、分析研判、指挥调度、联动处置于一体的实战化运行模式。

他定期研判全乡治安形势、稳定风险、矛盾动态，确保对各类突发事件和风险隐患快速发现、精准研判和高效处置；深化群防群治，优化403个网格，组建护组应急队93支，全面推行“同心互助组”等治理模式。

在彭贵荣的努力带动下，糯福乡矛盾纠纷调处率达100%，化解率达84.7%，各类跨境违法犯

罪活动持续显著下降，边疆持续安全稳固。

不仅如此，彭贵荣还在贫瘠土地上“辛勤耕耘”，努力把富边实绩“送”到百姓家。

糯福乡地域虽广，但可耕地面积少，且“地无三里平”。长久以来，困扰当地村民的最大难题就是“辛苦一年没挣几个钱”。年轻劳动力大部分外出打工，留下的群众更难在生产上有所发展。

彭贵荣把这个问题看在眼里、记在心里，一心想找一条适合糯福发展的新路子。

凭借对家乡土地的热爱和坚守，他多次到外州（市）考察学习先进种植技术，一心扑在柠檬地上探索研究，创新柠檬本地化种植管理模式，并无偿将种植技术传授给当地群众，实现平均亩产3吨以上，大幅提升了群众收益，夯实了共同富裕根基。

彭贵荣是强边固防的“六边形战士”，他身体力行、忘我奉献，用实际行动践行着“守边就是守国，守国就是守家”的铮铮誓言，与当地群众一道守护好边境安宁，为祖国强边固防事业贡献力量。

江西省人大常委会原党组书记、副主任洪礼和被提起公诉

本报北京11月19日讯 记者董凡超

记者今天从最高人民检察院获悉，江西省人大常委会原党组书记、副主任洪礼和涉嫌受贿、滥用职权案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪对洪礼和作出逮捕决定，并指定由福建省福州市人民检察院审查起诉。洪礼和涉嫌

洗钱案，由江西省南昌市人民检察院侦查终结，移送福州市人民检察院审查起诉。福州市人民检察院决定并案处理。近日，福州市人民检察院已向福州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知

上接第一版

被告人洪礼和享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关

提起公诉：被告人洪礼和利用担任江西省新余市市长、市委书记，江西省发展和改革

委员会党组书记、主任，江西省政府党组成员、副省长，江西省人大常委会党组成员、副主

任等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大；身为国家机关工作人

员，徇私舞弊，滥用职权，致使国家和人民利益遭受重大损失，情节特别严重；掩饰、隐瞒受贿犯罪所得及其产生的收益的来源和性质，依法应当以受贿罪、滥用职权罪、洗钱罪追究其刑事责任。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知

被告人洪礼和享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关

提起公诉：被告人洪礼和利用担任江西省新余市市长、市委书记，江西省发展和改革

委员会党组书记、主任，江西省政府党组成员、副省长，江西省人大常委会党组成员、副主

任等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大；身为国家机关工作人

员，徇私舞弊，滥用职权，致使国家和人民利益遭受重大损失，情节特别严重；掩饰、隐瞒受贿犯罪所得及其产生的收益的来源和性质，依法应当以受贿罪、滥用职权罪、洗钱罪追究其刑事责任。

检察机关在审查起诉阶段，